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第４章 

地域現場における実態調査
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協会
きょうかい

では、いろいろなスポーツを継続
けいぞく

して行
おこな

う「みんなでスポーツ教室
きょうしつ

」

を開催
かいさい

します。 

重度
じゅうど

障
しょう

がいのある方
かた

を含め
ふく

て、障
しょう

がいのある方
かた

の健康
けんこう

の維持
い じ

増進
ぞうしん

や、社会
しゃかい

参加
さ ん か

意識
い し き

の向上
こうじょう

など、スポーツの日常化
にちじょうか

をとおして豊
ゆた

かな生活
せいかつ

を送
おく

ってい

ただくことが目的
もくてき

です。 

ぜひ、みんなでスポーツをとおしたふれあいを楽
たの

しみましょう!! 

 

 

募集
ぼしゅう

対象者
たいしょうしゃ

 障
しょう

がいのある方
かた

ならどなたでも（重度
じゅうど

障
しょう

がいの方
かた

歓迎
かんげい

！） 

募 集
ぼ し ゅ う

人 数
にんずう

 ３０人
にん

くらい（全日程
ぜんにってい

に参加
さ ん か

しなくても応募
お う ぼ

できます） 

参 加 費
さ ん か ひ

 ２，０００円
えん

（保険料
ほけんりょう

及び
およ

教材費
きょうざいひ

）初回
しょかい

教室
きょうしつ

参加
さ ん か

時
じ

に集金
しゅうきん

 

します。全日程
ぜんにってい

参加
さ ん か

できない方
かた

も参加費
さ ん か

はおなじです。 

受 講
じ ゅ こ う

内 容
ないよう

 フライングディスク、ボッチャ、ペタボード、バルバレー 

       ティーボール、バスケット、玉入
た ま い

れ、フロートＲ、その他
た

障
しょう

がいに応
おう

じて対応
たいおう

しますので、リクエストがあればどうぞ！ 

そ の 他
た

 介助
かいじょ

を必要
ひつよう

とする方
かた

は、付
つ

き添
そ

いの方
かた

もご参加
さ ん か

ください。 

申込
もうしこ

み方法
ほうほう

 所定
しょてい

の申込書
もうしこみしょ

に記入
きにゅう

のうえ、ＦＡＸか郵送
ゆうそう

で協会
きょうかい

まで！ 

 

 か が や け ！ ！ 

世界
せ か い

で一人
ひ と り

だけの

“オンリー１
わん

” ！ 

 

スポーツする人
ひと

、 

この指
ゆび

と～まれ！！ 
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図表１．回答者の属性（n=43） 

図表２．障害の程度・種類（n=43） 

うち中途障害 3 名（7.0％） 

属性 件数 割合

性別 男性 28 65.1%

女性 15 34.9%

年齢 1～9歳 1 2.3%

10代 17 39.5%

20代 15 34.9%

30代 1 2.3%

40代 5 11.6%

50代 1 2.3%

60代 1 2.3%

無回答 2 4.7%

職業 生徒・ 学生 17 39.5%

一般企業の会社員 1 2.3%

主婦・ 主夫 4 9.3%

無職 2 4.7%

その他 15 34.9%

無回答 4 9.3%

地域 東部 12 27.9%

中部 24 55.8%

西部 7 16.3%
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図表３．みんなでスポーツ教室への参加歴（n=43） 

図表４．スポーツを始めたきっかけ（n=43） 
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図表５．スポーツに関する情報入手経路（n=43） 
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図表６-１．普段のスポーツ実施の機会（n=43） 

図表６-２．普段のスポーツ実施頻度（n=43） 
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図表６-３．普段のスポーツ実施時間（n=43） 

 

 

 

 

 

 

 

図表６-４．普段のスポーツ実施内容（n=43） 

図表６-５．普段のスポーツ実施場所（n=43） 

 

 

 

 

 

 

図表６-６．普段のスポーツ実施相手（n=43） 
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図表７．スポーツ実施上の目標（n=43） 

 

 

図表８．今後行いたいスポーツ（n=43）

レクリエーションとして 件数 レクリエーションとして 件数 競技スポーツとして 件数

フライングディスク 5 バドミントン 1 フライングディスク 3

ダンス 3 ボウリング 1 卓球 2

トランポリン 3 ポッカール 1 いろいろとスポーツをしたい 1

水泳 2 ボッチャ 1 バスケットボール 1

登山 2 マラソン 1 水泳 1

ウォーキング 1 ヨガ 1 陸上競技 1

おにごっこ 1 ラジオ体操 1 バドミントン 1

サイクリング 1 ランニング 1 ボッチャ 1

サッカー 1 リトミック 1

シッティングバレーなど 1 球技 1

スカイダイビング 1 座ってまたは這ってできるスポーツ 1

テニス 1 太極拳 1

バスケットボール 1
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図表9．回答者の属性（n=49）  

属性 件数 割合

性別 男性 26 53.1%

女性 23 46.9%

年齢 20代 5 10.2%

30代 5 10.2%

40代 5 10.2%

50代 18 36.7%

60代 13 26.5%

70代 3 6.1%

職業 学生 1 2.0%

教員 6 12.2%

官公庁・自治体職員 3 6.1%

団体職員 2 4.1%

病院職員 2 4.1%

福祉施設職員 13 26.5%

スポーツクラブ職員 1 2.0%

一般企業の会社員 5 10.2%

自営業 3 6.1%

主婦・主夫 7 14.3%

無職 1 2.0%

その他 5 10.2%

地域 東部 19 38.8%

中部 18 36.7%

西部 12 24.5%
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図表 10．障害者スポーツに関する資格（n=49）
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図表 11．障害者スポーツ指導を始めたきっかけ（n=49） 
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図表１2．リオ 2016 パラリンピック観戦結果 
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図表１3．東京 2020パラリンピックへの興味関心 
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図表１4．東京 2020パラリンピック開催決定後の環境変化
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図表１5．回答者の属性（n=563） 

平均年齢:26.2 

標準偏差:15.2 

属性 件数 割合

性別 男性 432 76.7%

女性 122 21.7%

無回答 9 1.6%

年齢 6-12歳 9 1.6%

13-15 歳 97 17.2%

16-18 歳 156 27.7%

19-22 歳 48 8.5%

23-29 歳 89 15.8%

30-39 歳 54 9.6%

40-49 歳 33 5.9%

50-59 歳 29 5.2%

60歳以上 30 5.3%

無回答 18 3.2%

職業 生徒・学生 255 45.3%

官公庁・自治体職員 1 0.2%

団体職員 1 0.2%

病院職員 5 0.9%

リハビリ施設職員 6 1.1%

福祉施設職員 10 1.8%

スポーツクラブ職員 3 0.5%

一般企業の会社員 78 13.9%

自営業 13 2.3%

主婦・主夫 2 0.4%

無職 42 7.5%

その他 137 24.3%

無回答 10 1.8%
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図表１6．障害の程度・種別・受傷発症時期（n=563）

 

  

うち中途障害 91 名（16.2％） 
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図表１7．出場予定競技（n=563） 

図表１8．競技を始めたきっかけ（n=563） 

 

競技数平均：1.27 
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図表19．障害者スポーツ選手としての目標

（上段実数

　下段割合）

パラリンピッ

ク・デフリン

ピックメダリス

ト

パラリンピッ

ク・デフリン

ピック出場

世界選手権

（障害別世

界大会な

ど）メダリスト

世界選手権

（障害別世

界大会な

ど）出場

地域別国際

大会（アジ

アパラなど）

メダリスト

地域別国際

大会（アジ

アパラなど）

出場

ジャパンパラ

大会メダリス

ト

ジャパンパラ

大会出場

全国障害者

スポーツ大会

メダリスト

全国障害者

スポーツ大会

出場

わかふじス

ポーツ大会メ

ダリスト

わかふじス

ポーツ大会

出場

その他 無回答

563 19 37 11 11 2 9 13 25 54 89 157 215 47 66

100.0% 3.4% 6.6% 2.0% 2.0% 0.4% 1.6% 2.3% 4.4% 9.6% 15.8% 27.9% 38.2% 8.3% 11.7%

28 1 2 2 - - - - - 10 5 5 5 2 3

100.0% 3.6% 7.1% 7.1% - - - - - 35.7% 17.9% 17.9% 17.9% 7.1% 10.7%

5 - 1 - - - - - - 1 2 1 2 - 1

100.0% - 20.0% - - - - - - 20.0% 40.0% 20.0% 40.0% - 20.0%

61 6 12 2 3 1 5 4 11 10 11 17 13 7 6

100.0% 9.8% 19.7% 3.3% 4.9% 1.6% 8.2% 6.6% 18.0% 16.4% 18.0% 27.9% 21.3% 11.5% 9.8%

366 6 19 4 6 - 3 7 13 27 62 116 161 29 26

100.0% 1.6% 5.2% 1.1% 1.6% - 0.8% 1.9% 3.6% 7.4% 16.9% 31.7% 44.0% 7.9% 7.1%

15 - - 1 1 - - - - - 2 2 5 3 4

100.0% - - 6.7% 6.7% - - - - - 13.3% 13.3% 33.3% 20.0% 26.7%

24 3 2 - - - - 1 - 4 3 7 10 2 2

100.0% 12.5% 8.3% - - - - 4.2% - 16.7% 12.5% 29.2% 41.7% 8.3% 8.3%

67 3 1 2 1 1 1 1 1 2 4 9 21 5 24

100.0% 4.5% 1.5% 3.0% 1.5% 1.5% 1.5% 1.5% 1.5% 3.0% 6.0% 13.4% 31.3% 7.5% 35.8%

全体

無回答

視覚

聴覚

その他

身体

知的

精神

重複

3.4%

6.6%

2.0% 2.0%
0.4%

1.6% 2.3%
4.4%

9.6%

15.8%

27.9%

38.2%

8.3%

11.7%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%
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図表２0．今後のスポーツ活動について（左：行いたいこと 右：引退後の関わり方）

（上段実数

　下段割合）

現在の競技

を続けたい

新たな競技

や運動に取

り組みたい

無回答 指導者として
ボランティアと

して
愛好者として

かかわりたく

ない
その他 無回答

563 404 84 75 39 92 306 54 31 79

100.0% 71.8% 14.9% 13.3% 6.9% 16.3% 54.4% 9.6% 5.5% 14.0%

91 64 12 15 18 14 54 2 5 13

100.0% 70.3% 13.2% 16.5% 19.8% 15.4% 59.3% 2.2% 5.5% 14.3%

366 279 51 36 17 67 216 33 13 41

100.0% 76.2% 13.9% 9.8% 4.6% 18.3% 59.0% 9.0% 3.6% 11.2%

15 6 5 4 - 1 8 1 3 2

100.0% 40.0% 33.3% 26.7% - 6.7% 53.3% 6.7% 20.0% 13.3%

24 16 6 2 - 3 13 2 5 2

100.0% 66.7% 25.0% 8.3% - 12.5% 54.2% 8.3% 20.8% 8.3%

67 39 10 18 4 7 15 16 5 21

100.0% 58.2% 14.9% 26.9% 6.0% 10.4% 22.4% 23.9% 7.5% 31.3%
無回答

全体

身体

知的

精神

重複

71.8%

14.9% 13.3%

0%

20%

40%

60%

80%

6.9%

16.3%

54.4%

9.6%
5.5%

14.0%

0%

20%

40%

60%

80%
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図表21．障害種別在籍学校種

小学校（人） 中学校（人） 高校（人）

普通学校 25 17 11

特別支援学級 5 7 -

特別支援学校 19 25 35

普通学校 98 33 3

特別支援学級 124 151 -

特別支援学校 6 96 257

普通学校 6 5 4

特別支援学級 0 1 -

特別支援学校 0 0 1

普通学校 3 2 1

特別支援学級 2 1 -

特別支援学校 11 15 16

身

体

知

的

精

神

重

複

障

害

種

別

在

籍

学

校

種
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図表22．体育授業参加状況

上段実数

下段割合

ほぼ参

加した

できるも

のは参

加した

ほぼ見

学

代替え

授業
不参加 その他 無回答

上段実数

下段割合

ほぼ参

加した

できるも

のは参

加した

ほぼ見

学

代替え

授業
不参加 その他 無回答

上段実数

下段割合

ほぼ参

加した

できるも

のは参

加した

ほぼ見

学

代替え

授業
不参加 その他 無回答

156 119 13 2 1 4 3 14 143 113 15 - 2 2 1 10 71 58 5 - - 2 1 5

100.0% 76.3% 8.3% 1.3% 0.6% 2.6% 1.9% 9.0% 100.0% 79.0% 10.5% - 1.4% 1.4% 0.7% 7.0% 100.0% 81.7% 7.0% - - 2.8% 1.4% 7.0%

25 19 4 - - 1 1 - 5 4 1 - - - - - 19 16 1 - - - - 2

100.0% 76.0% 16.0% - - 4.0% 4.0% - 100.0% 80.0% 20.0% - - - - - 100.0% 84.2% 5.3% - - - - 10.5%

98 77 7 2 - 3 2 7 124 99 13 - 2 1 - 9 36 30 2 - - - 1 3

100.0% 78.6% 7.1% 2.0% - 3.1% 2.0% 7.1% 100.0% 79.8% 10.5% - 1.6% 0.8% - 7.3% 100.0% 83.3% 5.6% - - - 2.8% 8.3%

6 5 - - - - - 1 - - - - - - - - - - - - - - - -

100.0% 83.3% - - - - - 16.7% - - - - - - - - - - - - - - - -

3 2 - - - - - 1 2 1 1 - - - - - 11 8 2 - - 1 - -

100.0% 66.7% - - - - - 33.3% 100.0% 50.0% 50.0% - - - - - 100.0% 72.7% 18.2% - - 9.1% - -

24 16 2 - 1 - - 5 12 9 - - - 1 1 1 5 4 - - - 1 - -

100.0% 66.7% 8.3% - 4.2% - - 20.8% 100.0% 75.0% - - - 8.3% 8.3% 8.3% 100.0% 80.0% - - - 20.0% - -

65 39 11 1 - 2 1 11 183 150 21 - 1 2 1 8 147 124 10 - 1 1 - 11

100.0% 60.0% 16.9% 1.5% - 3.1% 1.5% 16.9% 100.0% 82.0% 11.5% - 0.5% 1.1% 0.5% 4.4% 100.0% 84.4% 6.8% - 0.7% 0.7% - 7.5%

17 11 4 - - - - 2 7 5 1 - - - 1 - 25 23 2 - - - - -

100.0% 64.7% 23.5% - - - - 11.8% 100.0% 71.4% 14.3% - - - 14.3% - 100.0% 92.0% 8.0% - - - - -

33 22 4 1 - 2 1 3 151 123 19 - 1 1 - 7 96 82 5 - 1 - - 8

100.0% 66.7% 12.1% 3.0% - 6.1% 3.0% 9.1% 100.0% 81.5% 12.6% - 0.7% 0.7% - 4.6% 100.0% 85.4% 5.2% - 1.0% - - 8.3%

5 3 1 - - - - 1 1 1 - - - - - - - - - - - - - -

100.0% 60.0% 20.0% - - - - 20.0% 100.0% 100.0% - - - - - - - - - - - - - -

2 2 - - - - - - 1 - - - - - - 1 15 13 2 - - - - -

100.0% 100.0% - - - - - - 100.0% - - - - - - 100.0% 100.0% 86.7% 13.3% - - - - -

8 1 2 - - - - 5 23 21 1 - - 1 - - 11 6 1 - - 1 - 3

100.0% 12.5% 25.0% - - - - 62.5% 100.0% 91.3% 4.3% - - 4.3% - - 100.0% 54.5% 9.1% - - 9.1% - 27.3%

21 13 3 1 - - 2 2 333 288 19 1 - 1 2 22

100.0% 61.9% 14.3% 4.8% - - 9.5% 9.5% 100.0% 86.5% 5.7% 0.3% - 0.3% 0.6% 6.6%

11 8 2 1 - - - - 35 31 3 - - - 1 -

100.0% 72.7% 18.2% 9.1% - - - - 100.0% 88.6% 8.6% - - - 2.9% -

3 3 - - - - - - 257 228 13 - - - 1 15

100.0% 100.0% - - - - - - 100.0% 88.7% 5.1% - - - 0.4% 5.8%

4 2 1 - - - 1 - 1 - - - - - - 1

100.0% 50.0% 25.0% - - - 25.0% - 100.0% - - - - - - 100.0%

1 - - - - - 1 - 16 14 2 - - - - -

100.0% - - - - - 100.0% - 100.0% 87.5% 12.5% - - - - -

2 - - - - - - 2 24 15 1 1 - 1 - 6

100.0% - - - - - - 100.0% 100.0% 62.5% 4.2% 4.2% - 4.2% - 25.0%

特別支援学校

中

学

校

小

学

校

普通学校 特別支援学級

全体

身体

知的

精神

重複

不詳

全体

身体

知的

精神

重複

高

校

全体

身体

知的

精神

重複

不詳

不詳



72 



73 



74 



75 



76 



77 



78 

＜文献＞

笹川スポーツ財団（ ）：地域における障害者のスポーツ・レクリエーション活動

に関する調査研究報告書

佐藤寛哉（ ）：視覚障害者のスポーツ施設に対するニーズ筑波大学人間総合科学

研究科体育学専攻修士論文

（ ）： 年度 我が国のパラリンピアンを取り巻くスポーツ環境調査

（ ）： 年度 障害者スポーツ選手発掘・育成システムのモデル構築

に向けた基礎的調査研究

（ ）： 年度 障害者スポーツの振興と強化に関する調査研究報告書
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